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БІБЛІОТЕКИ В ЦИФРОВОМУ СЕРЕДОВИЩІ:
КУРС НА ІНДИВІДУАЛЬНИЙ ІНТЕГРОВАНИЙ СЕРВІС

У статті акцентується увага на тому, що на сучасному етапі роз витку 
цивілізації дедалі більш цифровізованими стають виробництво, побут, освіта, 
культура, наука, управління. Невідворотною об’єктивною необ хід ністю для біб-
лі о тек є завдання впи са тися в циф рове середо вище. Під крес лено, що біб лі о тека, 
яка має в пла нах від по ві дати вимо гам плю ра ліс тич ного сус піль ства, має поєд ну-
вати, гар мо ні зу вати в собі всі види інфор ма цій них ресур сів на всіх видах носіїв 
інфор ма ції. Наго ло шу ється на необ хід ності транс фор ма ції струк тури біб лі о теки 
з ура ху ван ням того, що основ ний масив інфор ма ції, який у ній буде в актив ному 
обігу, ста но ви ти муть елект ронні ресурси. Зазна чено, що в циф ро вому середо-
вищі біб лі о тека зможе пов но цінно функ ці о ну вати, якщо вона сама буде циф ро-
ві зо ва ним цілим. Визна чено про блеми циф ро ві за ції біб лі о тек. Про ана лі зо вано, 
що серед іншого біб лі о теч ним уста но вам треба роз ви вати інфор ма ційно-ана лі-
тичні служби, про дукти яких дуже при ваб ливі для корис ту ва чів тим, що в них 
скон цент ро вано інфор ма цію за запи том. Такі служби є май бут нім біб лі о тек.
Клю чові слова: циф ро ві за ція, руко пис, інди ві ду альна сві до мість, масова сві до-

мість, інди ві ду а лі за ція, «циф рові люди», інфор ма ційна ана лі тика, інфор ма ційно-
ана лі тичні служби.

Від міт ною рисою сучас ного етапу роз витку циві лі за ції є впро ва дження 
в усі сфери життя сус піль ства циф ро вої тех ніки та циф ро вих тех но ло гій. 
Уза галь нено це нази ва ється циф ро ві за цією. Саме вона визна чає напрям 
і зміст нау ково-тех ніч ного про гресу, соці аль них перет во рень. Дедалі 
більш циф ро ві зо ва ними ста ють вироб ництво, побут, освіта, куль тура, 
наука, управ ління. Успіхи дер жав, соці аль них інсти ту тів та окре мих 
осо бис тос тей знач ною мірою зале жать від рівня осво єння ними циф ро вих 
при строїв і тех но ло гій. Тому орі єн та ція на «життя в циф рі» спра вед ливо 
вва жа ється стра те гічно важ ли вим вибором.

Для біб лі о тек завдання впи са тися в циф рове середо вище – невід-
во ротна об’єк тивна необ хід ність. Вона дик ту ється їхньою одвіч ною 
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функ цією нако пи чення, пере роб лення й пере да вання знання, дос віду, 
інфор ма ції в цілому. Але вже з ура ху ван ням нових (циф ро вих!) носіїв 
і кому ні ка цій них меха ніз мів пере давання інфор ма ції.

Циф ро ві за ція біб лі о тек на пер ший план їхньої діяль ності вису ває 
чотири проблеми:

– пе ре бу дову струк тури для вза є мо дії із циф ро вим середо ви щем;
– фор му вання циф ро вого муль ти ви до вого ресурсу;
– ор га ні за цію сис теми циф ро вого інтег ро ва ного сервісу;
– «перет во рен ня» біб лі о те каря в нау ково-ін фор ма цій ного пра ців ника 

(інфор ма ці єз нав ця).
Проте біб лі о теку циф ро вої епохи не треба уяв ляти одно бічно – тільки 

як зби рання, оброб лення, вико рис тання елект рон них ресур сів, місце 
виходу у сві тову інфор ма ційну мережу Інтер нет. Поряд із циф ро вою інфор-
ма цій ною про дук цією, яка, без у мовно, масш табно роз ши рю ва ти меться, 
у ній збе ре жуться та мати муть попит руко писи, книги, газети, жур нали 
та інші «пос то яль ці» тра ди цій них біб лі о теч них фон дів. Біб лі о тека, яка 
має в пла нах від по ві дати вимо гам плю ра ліс тич ного сус піль ства, має 
поєд ну вати, гар мо ні зу вати в собі всі види інфор ма цій них ресур сів на всіх 
видах носіїв інфор ма ції. У цьому й поля гає без про грашна перс пек тива. 
Май бутнє біб лі о теки забез пе чить бага то ви дове ресурсне багатство, де, 
без у мовно, циф рова інфор ма ція пере ва жа тиме.

По ши рені тве р дження про те, що нинішнє поко ління – останнє, яке 
корис ту ва лося дру ко ва ною та руко пис ною про дук цією, а наступні поко -
ління пов ністю перей дуть на роботу з елект рон ними дже ре лами, пот ре-
бу ють кри тич ного роз гляду. Щодо вико рис тання ком п’ю те рів, мобіль них 
при строїв і дру ко ва них тво рів жодне сучасне поко ління не є ціл ком од-
но рід ним. Серед пред став ни ків най стар шого поко ління, чий куль тур-
 ний образ фор му вався під впли вом книги, є чимало (і стає дедалі 
біль ше) тих, хто з успі хом пра цює на ком п’ю тері, а серед най мо лод шого 
поко ління, яке виросло в циф ро вому середо вищі, є ті, хто не від рі ка єть-
ся і від книги. У біб лі о те ках нерідко ми бачимо читача, на столі якого 
поряд з ком п’ю те ром (гадже том) лежать книги, газети, жур нали. І він 
ще й робить якісь записи в зошиті. У най більш про су ну тих у циф ро ві-
за ції кра ї нах, напри клад скан ди навсь ких, гро мадська думка висту пає 
за збе ре ження й роз ви ток дру карства, куль ти ву вання інте ресу до читання 
книги, гар мо ні за ції книги та ком п’ю тера.

Ру ко пис, дру ко вана книга та ком п’ю тер як сим воли рукот вор ного, 
дру карсь кого та елект рон ного пере да вання інфор ма ції не виклю ча ють 
одне одного. Вони є сусі дами та ще тривалий час зали ша ти муться сусі дами 
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в інфор ма цій ному полі, у тому числі і в біб лі о теч ному прос торі. Вони 
уособ лю ють етапи ево лю ції спо со бів фік са ції, збе ре ження й поши рення 
інфор ма ції. І кожен з них має харак терні при ваб ливі особ ли вості. 
Руко пи сання викли кає емо ційно багаті почуття осо бис тої, без по се ре-
д ньої, рукот вор ної при чет ності до ство рення літери, цифри, гра фіки, 
слова, тексту. Людина на власні очі бачить себе інфот вор цем. Книга 
пос тає перед нами (особ ливо худож ня) як дже рело есте тич ної насо лоди, 
мораль ного задо во лення, жит тє вих орі єн ти рів, духов ного під не сення 
в цілому. Ком п’ю тер і вся пов’я зана з ним циф ро ві за ція від крили небу валі 
мож ли вості бага топ ла но вої роботи з усіма видами інфор ма ції, неза лежно 
від місця й часу.

Людство збід ніло б, якби воно зацик ли лося на вико рис танні якого-
не будь одного носія інфор ма ції – чи то тра ди цій ного (руко пис ного, дру ко-
ва но го), чи то циф ро вого. Біб лі о теки зву зили б свої функ ції, обме жили б 
перс пек тиви, якби вони зосе ре ди лися на фор му ванні лише тра ди цій ного 
або лише елект рон ного ресурсу. Пси хо ло гія сприй няття інфор ма ції 
в інди ві ду аль ній і масо вій сві до мості давно виявила, що пере на си чення 
одно тип ною інфор ма цією «гасить» інте рес до неї, поро джує від торг-
нення, пошук різ но ма ніт ної інфор ма цій ної пара дигми. Людство зав жди 
праг нуло осво їти всі дже рела і види куль тури та інфор ма ції – біб лі о теки ж 
зав жди нама га лися стати центрами їх синтезу.

Але (і це при нци пово важ ли во!) як в «епоху Гутен бер га» пос ту пово 
пере ва жа ю чим стало «дру ко ване сло во», так і тепер, тільки дуже швидко, 
пере ва жа ю чим в усіх сфе рах життя сус піль ства стає «циф рове сло во». 
Зако но мірно, що біб лі о теки мають пере бу ду ва тися для роботи в такій 
новій системі.

Пе ре д у сім необ хідна транс фор ма ція струк тури біб лі о теки з ура ху-
ван ням того, що основ ний масив інфор ма ції, який у ній буде в актив ному 
обігу, ста но ви ти муть елект ронні ресурси. Мають набути мак си мально 
від по від ного роз витку служби й осо бисті ком пе тен ції спів ро біт ни ків, які 
забез пе чу ють циф рове життя біб лі о теки. Це сто су ється як внут рі ш ньої, 
так і зов ні ш ньої її діяль ності. У циф ро вому середо вищі біб лі о тека зможе 
пов но цінно функ ці о ну вати, якщо вона сама буде циф ро ві зо ва ним цілим.

Відс тає ком п’ю те ри за ція тра ди цій них видів біб лі о теч ної діяль ності: 
ком плек ту вання, сис те ма ти за ції, ката ло гі за ції, орга ні за ції фон дів, 
або не мент ної справи, кни го об міну, збе ре ження фон дів, обслу го ву вання 
чита чів, зок рема в при мі щенні без по се ре д ньо біб лі о теки. Особ ливу увагу 
треба звер нути на роз ви ток нових біб лі о теч них струк тур, пов’я за них 
із циф ро ві за цією. Ідеться про під роз діли, що про во дять оциф ру вання, 
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пра цю ють над ство рен ням елект рон них баз даних, вико ну ють ска ну-
вання та архі ва цію наці о наль них, нау ко вих, біб лі о те коз нав чих сег мен тів 
Інтер нету, здійс ню ють елект ронну дос тавку доку мента.

Біб лі о теч ний сер віс дедалі більше зосе ре джу ва ти меться навколо задо во-
лення інди ві ду аль них інфор ма цій них пот реб чита чів. Це – вір ний шлях 
роз витку масо вого інте ресу до біб лі о теки. Справа в тому, що циф ро ві за ція, 
будучи гло баль ним яви щем, яке захоп лює всі кон ти ненти, кра їни, народи 
і верстви насе лення, одно часно від кри ває також щонай ширші мож ли вості 
задо во лення най різ но ма ніт ні ших інди ві ду аль них (вироб ни чих, побу то-
вих, куль тур них, інфор ма цій них) запи тів. Напри клад, за допо мо гою 
3D-прин тера можна виго то вити будь-яку екск лю зивну річ. Інди ві ду а лі-
за ція – орга ніч ний наслі док циф ро ві за ції життя.

Зви чайно, читач зав жди звер тався до біб лі о теки за необ хід ним йому 
осо бисто мате рі а лом. Але тра ди ційна біб лі о тека рідко коли могла над ати 
йому один ціліс ний доку мент, у якому було б зіб рано інфор ма цію, 
що від по ві дає запиту читача. Вона могла дати йому лише обме жену 
кіль кість доку мен тів і тільки зі свого фонду, з яких читач міг виби рати 
пот рібні йому дані. Тепер же, завдяки циф ро вим тех но ло гіям, біб лі о тека 
може виб рати не лише зі своїх фон дів, а й з усіх дос туп них дже рел в інтер-
нет-прос торі пот рібні чита чеві кон к ретні від омості з кон к рет ної теми 
у вигляді згру по ва ного мате рі алу. І цю про дук цію може бути дос тав лено 
в будь-яку точку світу на будь-який мобіль ний при стрій замов ника. 
У цьому від кри лися небу валі мож ли вості для збіль шення кіль кості корис-
ту ва чів біб лі о теки.

Ін тег ро ва ний інди ві ду аль ний сер віс, насам пе ред дис тан цій ний, стає 
голов ним напря мом діяль ності біб лі о теки. Зна чення її інфор ма цій ної 
функ ції зрос тає. Це, у свою чергу, викли кає необ хід ність сис те ма тич ного 
вивчення того, як сучасна людина сприй має, освоює, вико рис то вує інфор-
ма цію. Соці о ло гія читача, ширше – спо жи вача інфор ма ції, біб лі о теч ним 
спів то ва рист вом усе ще недо оці ню ється. Вона ж багато в чому допо могла б 
скласти реальні уяв лення про те, що та у якій формі треба різ ним кате го ріям 
людей від біб лі о теки, яких пос луг вони від неї хочуть. Нам треба добре 
роз би ра тися в особ ли вос тях роботи з інфор ма цією та читача тра ди цій ного, 
що від дає пере вагу книзі, і «мере же во го» читача, який отри мує інфор ма цію 
з Інтер нету, і, так би мовити, «гіб рид но го» читача, який успішно пра цює 
як у біб лі о теч ному залі, так і в мере жах Сві то вої павутини.

Про «циф рову люди ну» уза галь нено можна ска зати, що вона в біб лі о-
теч ному сер вісі цінує насам пе ред швид кість, пов ноту та стис лість інфор-
ма ції. Люди живуть у дина міч них, кон ку рент них умо вах, де виграє той, 
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хто швидше при ймає опти мальні рішення та опе ра тивно, кра щим чином 
їх вико нує. Для цього їм, при родно, пот рібна сво є часна якісна, зро зу міла 
інфор ма ція. Біб лі о теки можуть чекати при ливу звер нень за пос лу гами, 
якщо вони орга ні зо ву ють у себе без пе ре бійне масове задо во лення інфор-
ма цій них пот реб «циф ро вих людей».

Бе з у мовно, для цього необ хідно мати масиви елект рон ної інфор ма ції, 
що пос тійно онов лю ються, упро ва джу вати тех но ло гії оброб лення даних, 
роз ви вати інфор ма ційно-ана лі тичні служби. Інфор ма ційна ана лі тика стає 
козир ною кар тою біб лі о теч ної діяль ності. Її про дукти дуже при ваб ливі 
для корис ту ва чів, тому що в них скон цент ро вано інфор ма цію за запи том. 
Інфор ма ційно-ана лі тичні служби – струк тури, що забез пе чу ють май бутнє 
біб лі о тек. Для людей зав жди було та буде важ ливо знати зміст доку мен тів, 
неза лежно від їхньої форми. У гро мадсь кому вжитку ціну ється насам-
пе ред зміст доку мента.

У дію чих фон дах циф ро ві зо ва них біб лі о тек дедалі більше місця займа-
ти муть пов но текс тові елект ронні бази. У бага тьох євро пейсь ких кра ї нах 
ство рю ються наці о нальні лінг віс тичні кор пуси, які вклю ча ють оциф ро вані 
варі анти всіх видів ори гі наль них руко пис них і дру карсь ких текс тів. Вони 
існу ють при різ них мовоз нав чих центрах, хоча за озна чен ням мають 
бути при голов них біб лі о те ках від по від них країн. Про відні біб лі о теки 
зобо в’я зані мати у сво єму роз по ря дженні такі кор пуси. Якщо їх сис те ма-
тично попов ню вати елект рон ними копі ями сучас них дру ко ва них видань 
і текс тами, що ство рю ються тільки в елект рон ній формі, то буде ство рено 
най ба гат ший інфор ма цій ний масив. Вико рис то ву ючи його, біб лі о тека 
зможе ком пе тентно від по ві дати на будь-які запити чита чів. Наці о наль ний 
циф ро вий кор пус пов них текс тів – ідеал фонду, до якого повинні праг нути 
всі біб лі о теки, що пре тен ду ють на роль загаль ного або галу зе вого інфор-
ма цій ного центру країни.

Ба гатство фонду, широ кий дос туп до інтер нет-ре сур сів і роз ви нуте 
дис тан ційне інди ві ду альне інфор ма ційне обслу го ву вання – три головні 
чин ники, які зміц ню ють жит тє здат ність біб лі о теки в сучас них умо вах. 
Але резуль тат ним показ ни ком успіху вже є (і дедалі більше буде!) кіль кість 
її дис тан цій них корис ту ва чів. Ско ро чення кіль кості фізич них від ві ду-
ва чів біб лі о тек – не тра ге дія, тим більше не катаст рофа, бо вод но час 
бага то ра зово зрос тає кіль кість вір ту аль них від ві ду ва чів. За твер дження 
циф ро вої куль тури, під ви щення ком п’ю тер ної гра мотності, зде шев лення 
мобіль них при строїв пере да вання інфор ма ції неу хильно поро джу ють 
масо вого вір ту аль ного читача. Цьому спри я ють і темп життя, що при ско-
рю ється, що пот ре бує при ско ре ного обо роту інфор ма ції, і необ хід ність 
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вчи тися впро довж усього життя. Зага лом, людям дове деться вико рис-
то ву вати інфор ма цію в значно біль ших обся гах, ніж раніше. Недо стачі 
в шука чах інфор ма ції немає та не буде.

Але в пошу ках інфор ма ції вони звер та ти муться туди, де швидше, 
пов ніше й кон к рет ніше отри ма ють від по відь на їхній інди ві ду аль ний 
запит. І без фізич ної при сут ності в цьому місці. До циф ро ві за ції пер шим 
пунк том на шляху пошуку інфор ма ції були біб лі о теки. Але в них було 
слабке дис тан ційне обслу го ву вання. На сьо годні ж у біб лі о тек з’яв и-
лися потужні кон ку ренти у вигляді Інтер нету, соці аль них мереж, різ ного 
роду сві то вих і регі о наль них інтег ра то рів інфор ма ції. Вони спо чатку 
наці лені на вза є мо дію у від да ле ному режимі. За біб лі о те ками збе рег лися 
тра ди ційні пере ваги – вікові фонди та бага тий дос від роботи з реаль ним 
чита чем. Але головне в тому, що основ ний склад чита чів біб лі о теки 
буде вір ту аль ним. Завдання поля гає в тому, щоб «при в’я за ти» його 
до біб лі о теки прак ти кою без від мов ного обслу го ву вання в будь-який час 
і на будь-якій від стані. Мож ливо треба пла ну вати й роботу біб лі о тек 
за фор му лою 24/7/365 (ціло до бово, пов ний тиж день і увесь рік).

Тому курс на дис тан цій ний інди ві ду аль ний інфор ма цій ний сер віс – 
це і вижи вання, і збе ре ження, і роз ви ток, і навіть під ви щення ролі біб лі о-
 тек у сьо го денні та най ближ чому май бу т ньому. Від по відно, мають бути 
під го тов лені фонди, тех но ло гії та кадри. Треба збіль шу вати тема тичні 
пов но текс тові, рефе ра тивні, біб лі ог ра фічні бази з ура ху ван ням час тих 
запи тів. На кож ного пос тій ного читача скла дати його нау ко вий про філь. 
Мож ливо, укла дати з ним дого вір, щоб новітня ори гі нальна інфор ма ція 
за його про фі лем поси ла лася йому авто ма тично. Бажано про яв ляти 
іні ці а тиву й давати замов ни кові додат ко вий мате ріал до доку мента, 
який він про сить, най но віші видання з теми, рецен зії тощо як зі свого 
фонду, так і з інших дже рел; інфор му вати про форуми, де остан нім часом 
обго во рю ва лася або най ближ чим часом обго во рю ва ти меться про блема, 
що пору шу ва лася. Було б добре, якби, при нагоді, від по відь чита чеві 
йшла одно часно в усіх трьох основ них фор мах інфор ма ції – текст, звук, 
відео. Зви чайно ж, сайт біб лі о теки має бути мак си мально зруч ним для 
зов ні ш нього корис ту вача. Зага лом, пот ріб ний пріо ри тет інтер нет-чи тача, 
інди ві ду аль ного сер вісу, клі єн то цент ри стсь ких підходів.

Од но часно не треба забу вати також і про зв’язки з колек тив ними 
корис ту ва чами: кор по ра ці ями, під при ємст вами, уста но вами, орга ні за-
ці ями. Тра ди ційно ми прак ти ку ємо колек тивні або не менти, дого вори 
на доку ментне, кон суль та тивне, екс пертне обслу го ву вання. У доциф ро вий 
період усе це стри му ва лося тех ніч ними чин ни ками. Інфор ма ційні тех но-
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ло гії, ком п’ю терні засоби зв’язку дають змогу щонай шир шої вза є мо дії – 
аж до дзер каль ного від обра ження сай тів. Біб лі о теки можуть пос тійно 
забез пе чу вати колек тив ного клі єнта про філь ною інфор ма цією. Роз ви ток 
вза є мо з в’яз ків з колек тив ними корис ту ва чами теж є вели ким резер вом 
клі єн тів і при біч ни ків про від них біб лі о тек, особ ливо на тлі ско ро чення 
біб лі о теч них під роз ді лів у неве ли ких орга ні за ціях та насе ле них пунктах.

Офі ційна ста тис тика інтер нет-об с лу го ву вання від ві ду ва чів часто-
густо від сутня. Через це в деякої час тини гро ма дян скла да ється неа дек-
ват ний образ біб лі о теки як уста нови, яка «циф ро вій люди ні» не пот рібна. 
У пошу ках шля хів напов нення біб лі о тек фізич ними від ві ду ва чами виник 
рух за біб лі о теку як «третє міс це» нарівні з робо тою й помеш кан ням. 
Воно орі єн тує на ство рення в біб лі о теці атмос фери від по чинку, роз ваги, 
зустрі чей, виста вок, заняття худо ж ньою само ді яль ністю, про ве дення 
обря дів тощо. Тобто збли жує біб лі о течне життя з клуб ним. Така прак тика 
існу вала й раніше. Але вона виправ до ву вала себе пере важно в діяль ності 
масо вих біб лі о тек, зок рема неве ли ких, які нерідко були об’єд нані в одне 
ціле з клу бом. Вони спільно вирі шу вали завдання залу чення людей 
до куль тур ного дозвілля, що вклю чає й просвіту.

Не запе ре чу ючи і таких форм біб лі о теч ної роботи, усе ж варто 
пам’я тати, що сут нісне при зна чення біб лі о тек, особ ливо нау ко вих, – 
поши рення знань, вче ності, корис ної інфор ма ції, куль тури, духов ності. 
Головна (і віч на!) їхня функ ція не дозвілля, а нау ково-ос вітня, нау ково-
ін фор ма ційна. І якщо гово рити про нау кову біб лі о теку як про «третє міс це» 
в жит тє вому прос торі людини, то необ хідно мати на увазі образ біб лі о теки 
як «будинку знань» (не просто схо ви ща!), фаб рики думки, центру син тезу 
та пере дачі всім бажа ю чим нау ково й соці ально зна чу щої інфор ма ції.

Від по від ним чином масові заходи, які, без у мовно, можуть бути в такій 
біб лі о теці, мають напов ню ва тися нау ко вим зміс том, під по ряд ко ву ва тися 
завдан ням залу чення людей до знання, впро ва дження науки в прак тику. 
Набір їхніх форм досить вели кий: нау кові кон фе рен ції, пре зен та ції 
нау ко вих книг, баз даних, нау ко вих уста нов, про ек тів і резуль та тів дос лі-
джень, зустрічі з уче ними, дія чами куль тури, гро мадсь кими дія чами, 
різні тема тичні книж кові виставки, обго во рення нових видань, пам’ят-
ни ків літе ра тури й мис тецтва тощо.

З утве р джен ням стилю життя «сус піль ства знань» зрос тає пот реба 
в масо вому нау ко вому спіл ку ванні. Тож біб лі о теки – одні з най зруч ні ших, 
ство ре них самою істо рією плат форм для цієї мети. Уміла орга ні за ція 
масо вих нау ко вих захо дів у біб лі о теці може стати ефек тив ним засо бом 
залу чення від ві ду ва чів. Це сприяє та спри я тиме реа лі за ції при род ного 

15

Олексій Онищенко



праг нення людини до обміну дум ками, оскільки тра ди ційно біб лі о теки 
були най ба гат шим, най на дій ні шим, най піз на ва ні шим дже ре лом знання. 
Акти ві за ція нау ко вого життя в біб лі о теці – теж істот ний резерв нового 
попов нення її шану валь ни ків.

Ще один ресурс збіль шення при біч ни ків біб лі о теки кри ється у сфері 
поси лення ролі біб лі о тек в осво єнні, під ви щенні, вико рис танні циф ро вої 
гра мот ності. Біль шість дорос лого насе лення опа но вує її сти хійно, по-
вільно, фраг мен тарно. Мобільні при строї, якими «озбро є ний» прак тично 
кож ний, ста ють більше засо бом спіл ку вання, ніж оброб лення інфор ма ції. 
Одно часно циф ро ві за ція сус піль ства при пус кає перет во рення мобіль них 
при строїв на повсяк ден ний і пов сюд ний робо чий інстру мент у всьому, 
що пов’я зано з інфор ма цією.

Відс та вання тих або інших верств насе лення в циф ро вій гра мот ності 
нега тивно від би ва ється і на їх вза є мо дії з біб лі о те кою. Вони не можуть 
стати її інтер нет-ко рис ту ва чами. Біб лі о теки (заради своєї ж затре бу ва-
ності ) повинні широко вклю чи тися в осво єння всіма кате го рі ями людей 
циф ро вої гра мот ності. І це пос тійна про блема й завдання. Циф рові 
при строї та тех но ло гії без пе рервно онов лю ються. Це озна чає, що зав жди 
будуть люди, які пот ре бу ють навчання, донав чання, пере на вчання в справі 
циф ро вої гра мот ності. Біб лі о тека повинна від по ві дати цим пот ре бам. 
До цього, між іншим, зобо в’я зує її одвічна про світ ницька функція.

Різні форми циф ро вого навчання треба внести до пос тій них пріо ри-
те тів біб лі о теч ної діяль ності: школи, курси, семі нари, прак ти куми, інди ві -
ду альні заняття. Біб лі о тека – при родне місце, де люди можуть вчи тися 
жити в циф ро вому середо вищі. Недо оці ню вання цього виду діяль ності 
обер та ється зменшенням інте ресу людей до біб лі о теки, втра тою знач ної 
кіль кості її потен цій них корис ту ва чів.

Зрос тає зна чення кон суль та цій ної функ ції біб лі о теки. Дуже ймо вірне 
збіль шення дис тан цій них звер нень за кон суль та ці ями. Уяв лення про те, 
що людині досить сісти за ком п’ю тер або вклю чити мобілку і вона знайде 
все, що їй треба, не спра в джу ється. Нерідко дово диться вико нати декілька 
про це дур, щоб пот ра пити в бажану точку. Інтер нет пере пов не ний інфор-
ма цій ним шумом, а то й інфор ма цій ним сміт тям. Пот рібно немало 
пори тися, що б діс та тися до прав ди вої інфор ма ції. В інтер нет-бе зодні 
в загаль ній масі змі шано пер винну, вто ринну, тре тинну та ішу інфор-
ма цію. Зав жди ж важ лива насам пе ред інфор ма ція пер винна. При родно, 
вини кає необ хід ність у служ бах наві га ції по елект рон них ресур сах, 
їх екс пер тизи, вибору. Робо чий час ціну ється дедалі більше. Інтер нет-
ко рис ту вачу, особ ливо почат ків цеві або дуже зайня тому, легше, прос тіше, 
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«дешев ше» знайти собі поміч ника в особі біб лі о теки (біб лі о те ка ря), ніж 
самому займа тися інфор ма цій ним пошуком.

Роз ви ток кон суль та тив них служб – перс пек тив ний шлях під ви щення 
прес тижу біб лі о теки, збе ре ження й при мно ження її при хиль ни ків. 
У дина міч ному житті, що усклад ню ється, кон суль та ційні пос луги вза галі 
ста ють прес тиж ними. Біб лі о те кам з їхнім най ба гат шим інте лек ту аль ним 
потен ці а лом не можна втра тити шанси для зміц нення свого місця в новій 
соці о куль тур ній ситу а ції. У резуль таті доцільно ще раз повер ну тися 
до образу біб лі о теки в про фе сій ному спів то ва ристві і в гро мадсь кій 
думці. Образ, як від омо, фор мує і став лення до неї. Під образ як ідеал 
вибу до ву ються і її струк тури та функ ції. Не повинно бути про ти став-
лення біб лі о теки як кни гос хо вища й біб лі о теки як схо вища та тран зи тера 
ресур сів. У сучас ній біб лі о теці зли ва ються в єди ному ком плексі всі види 
інфор ма ції на всіх її носіях. І в такій формі вона неза мінна.

Треба засу дити і від ки нути про по зи ції зни щити після оциф ру вання всі 
папе рові біб лі о течні й архівні фонди. Це шкід ливі про по зи ції. Їх реа лі-
за ція при звела б до знач них втрат і склад но щів у збе рі ганні та осво єнні 
істо рич ної наці о наль ної і сві то вої нау ко вої та куль тур ної спад щини. 
Не всі доку менти під ля га ють якіс ному оциф ру ванню. Стрімка зміна 
циф ро вої тех ніки й тех но ло гії ство рює ситу а цію, коли оциф ро ване 
сьо годні немож ливо буде про чи тати піс ля завтра та ще через декілька 
днів. Немає ще масо вого вироб ництва дов го стро ко вих носіїв елект-
рон ної інфор ма ції. Дове деться увесь циф ро вий фонд пос тійно пере за пи-
су вати. Під час під го товки копій з копій вини ка тиме необ хід ність зві ряти 
їх з ори гі на лом, щоб збе регти іден тич ність змісту.

Ар хе о логи добу ва ють давні куль турні арте факти з-під землі, часто 
пош ко джені, рес тав ру ють їх, нама га ються від но вити пер віс ний вигляд, 
збе рі га ють як най більші цін ності. Псев до рев ни тели ж циф ро ві за ції мають 
у пла нах спа лити папе рові писемні пам’ятки мину лого, щоб звіль нити 
біб лі о течні при мі щення для біз несу. Циві лі за цій ний рух до знан нє вого 
сус піль ства пот ре бує центрів інтег ра ції всіх видів інфор ма цій них ресур-
сів. У біб лі о теці як схо вищі доку мен таль них дже рел спо чатку закла дено 
інтег ра ційну ідею. Цим вона важ лива, сильна й зажа да лася май бут нім.

Тра ди ційні сте ре о типи дола ються важко й повільно. Досі існує пер вин-
не уяв лення про біб лі о теку як про місце, де людина пра цює з книгою. Образ 
біб лі о те каря ж асо ці ю ється з понят тям «книж ник». Вод но час біб лі о теч ний 
прос тір роз ши рився до пла не тар них масш та бів. Основ ним «від ві ду ва чем» 
біб лі о теки став корис ту вач від да ле ний, вір ту аль ний, такий, що звер та ється 
до неї з усіх точок світу. Біб лі о те кар істотно зба га тив свої ком пе тен ції, 
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перет во рився на інфор ма ці єз навця, дос лід ника елект рон ного кон тенту, 
інфор ма цій них кана лів, пото ків і мереж.

З’являються навіть голоси за те, щоб про фе сії біб лі о те каря дати нову 
назву, що від по ві дає фак тич ному змісту його діяль ності – інфор ма цій ний 
пра ців ник, інфор ма цій ний мене джер, інфор ма ці єз на вець. Але, напевно, 
доцільно зали шити цю давню назву, яка за істо рич ною та соці аль ною 
зна чу щістю за пра вом сто їть у гор дому ряду про фе сій-сим во лів наук-пер-
во на чаль ниц, таких як мате ма тик, фізик, хімік, істо рик, філософ.

Циф ро ві за ція всіх сфер жит тє ді яль ності, утве р дження циф ро вої гра-
 мот ності й куль тури вно сять істотні зміни в умови буття людини. Їхні 
гли бинні нас лідки уважно вивча ються. Біб лі о течне спів то ва риство й біб -
лі о те коз навча наука зобо в’я зані сис темно від по вісти на виклики циф ро ві-
за ції, орга нічно впи сати свою справу в циф рове середо вище. Незва жа ючи 
на склад нощі соці аль них транс фор ма цій і труд но щі пере ходу до циф ро вої 
куль тури, є мож ли вості реа лі зу вати кон цеп ції та моделі біб лі о теки й про -
фе сії біб лі о те каря пози тивно доле нос ного значення.
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The article focuses on the fact that production, life, education, culture, science, 
management at the present stage of civilization development are becoming increas-
ingly digitalized. An indispensable objective for libraries is the challenge of integrating 
into the digital environment. It is emphasized that the library which plans to meet the 
requirements of pluralistic society, should combine, harmonize within itself all kinds 
of information resources on all kinds of data storage devices. The need to transform the 
structure of the library is emphasized, given that the main body of information in active 
circulation will be electronic resources. It is stated that in a digital environment the 
library will be able to function fully if it is digitized as a whole. Problems of digitaliza-
tion of libraries are identifi ed. It has been analyzed that, among other things, libraries 
need to develop information and analytical services, the products of which are very 
attractive to users because they contain on-demand information. It is such services that 
are libraries future.
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